

大爱留在异国，英雄魂归故乡

为救人牺牲的中国援坦桑尼亚医生张军桥骨灰回到家乡潍坊

文/片 刘炳文 孙雪婷 马小杰
王钟玉 胡晓雪 王佳潼
潍坊报道

跨越万里，英雄回家

6月25日，载着张军桥骨灰的航班降落在青岛胶东国际机场，张军桥的弟弟手捧骨灰盒走出飞机，神情悲痛，骨灰盒上盖着中国医疗队队旗。紧随其后的是张军桥的爱人，她一手紧紧抱着张军桥的遗像，另一只手一遍遍轻抚照片上丈夫的脸庞，泪水不停地流。“咱们回家了……”一句简单的话语，道尽千般不舍。

中午12时许，张军桥的骨灰抵达故乡潍坊。

“军桥呀，我的儿呀，你能听见吗？”在潍坊市殡葬事业服务中心第一殡仪馆，张军桥的母亲被人搀扶下车，哭喊声令人心痛。

“白雪有情亦落泪，苍松无语同含悲”，张军桥的遗像悬挂在殡仪厅中央，骨灰被安放在中间的台子上，周围摆放着花篮和花圈。

现场也有不少民众自发前来送行，现场民众身着素衣，也有人手捧鲜花。他们中，有张军桥救治过的患者，有跟着他学过急救的市民，还有素不相识却被他的故事感动的人们。其曾经并肩作战的同事难掩悲痛，低头拭泪。

“他时刻准备着帮助有需要的人，他的车上随时备有自动体外除颤仪和急救药品，救死扶伤的职业信念已深深融入他的血液。”他的同事王慧说。

“张医生是教我们心肺复苏急救知识的‘老师’。得知他牺牲的消息，我们都很悲痛。我们不会让老师的‘心跳行动’停！”提起张军桥时，潍坊雷霆应急救援中心理事长王显朋几度哽咽。

现场，一位年轻女士手捧鲜花匆匆赶来，为张军桥医生送行。她说，她的母亲曾在山东第二医科大学附属医院接受治疗，张军桥医生非常细心，“作为一名医生，他让患者放心，大公无私。”

6月25日，英雄终于魂归故里。

从达累斯萨拉姆到广州，再到山东，历经14个小时飞行，跨越万里征程，在坦桑尼亚救人牺牲的英雄张军桥终于回到了生他养他的齐鲁大地，回到了故土潍坊。



张军桥的骨灰抵达潍坊市殡葬事业服务中心第一殡仪馆。

“心跳行动”仍将延续

在殡仪馆，记者见到了张军桥生前同事殷金娇。在她眼里，张军桥不曾离开。

她记忆中的张军桥，上班时间是一名麻醉医生，下班后又化身科普达人。他的“地摊”不卖货，只“救命”。

“稍微快点，力量，我们要求每分钟100到120次”“这样伸直，对，完全攥住”……2020年6月，一个模拟人、一张薄垫子，张军桥跪在地上一遍一遍地做着心肺复苏动作，大声讲解、耐心答疑，即使膝盖跪肿也不停歇，同是医务人员的妻子也在旁帮助他放心肺复苏相关材料。

殷金娇曾在一个傍晚接到他的电话，他询问从哪里能网购到划算的模拟人教具，当得知他想通过“摆摊”免费教授救人技能时，她起初以为这只是一句玩

笑话，直到亲眼看到他在人民广场跪地演示心肺复苏，那份认真瞬间感染了她，她当场决定加入这场“心跳行动”。

渐渐地，在张军桥的感召下，越来越多的医务工作者加入到这个队伍。有了同事和同行朋友的支持，张军桥更加有了干劲儿，在学校和医院的支持下，张军桥发起了名为“心跳行动”的公益活动，并组建起一支志愿服务队，免费向当地企业和单位进行急救知识培训。三年间，“心跳行动”已开展318场公益活动。

心肺复苏不仅是个“技术活儿”，也是个“力气活儿”。面对模拟人教具频繁损耗的问题，有人曾提议象征性收取十元成本费，张军桥却斩钉截铁地拒绝了，“收了，就不是公益！”多年来，他自掏腰包购买教具，甚至将自己的房子作为工作室，为心脏复苏公益培训提供场所。

他发起的“心跳行动”公益项目，吸引了全国300余名医务工作者加入，将急救知识传播至20余个城市。“心跳行动”志愿服务队将传承张军桥的精神，“心跳”不会停下。

“他觉得要做的事是正确的，就会不计后果地去做。”殷金娇提起张军桥，不停地哽咽，“他这个人对工作、对救人这事，真是有掏心窝子的劲儿。白天救完病人，晚上还想着去教更多人救命，一点都不惜力。”

“带不走的医疗队”

2024年年初，张军桥率第27批中国援坦桑尼亚医疗队抵达达累斯萨拉姆，常驻穆欣比利国立医院，开展麻醉医疗与教学培训工作。

初到坦桑尼亚，张军桥发现，当地麻醉习惯、麻醉管理和国内有较大差异，麻醉技术水平

也落后于国内，当地医生对麻醉并发症的处理和危重症的抢救欠缺经验。面对这些挑战，他从教学抓起，组织多场面向当地医护人员和医学生的麻醉技术专项培训。他主导的“超声神经阻滞”培训，被坦方医学专家视为“坦桑医护人员和学生急需掌握的医学知识”。在课堂上，张军桥从不照本宣科，而是反复示范、手把手带教。

然而，谁也没有想到，命运却在某天骤然转折。

当地时间6月15日，张军桥在达累斯萨拉姆Kigamboni海域发现一位坦桑尼亚女性落水后，毫不犹豫跃入海中施救，并将自己的救生衣让给落水者，成功将其托举上岸，自己却因体力不支被水流卷走，不幸牺牲。

噩耗传来，该医院医护人员悲痛不已。

“我至今无法相信他已经离开我们了。”麻醉科护士埃利克·姆瓦卡通吉拉哽咽地说，“他是我的同事，也是我的老师。他手把手地教我，使我不断成长。”

如今，张军桥虽然离开了，但他教授的插管手势、他带出的学生，依旧在病房中挽救生命。他为坦桑尼亚留下一支“带不走的医疗队”，他主导的麻醉技术培训已成为当地医学院的必修课。

在坦桑尼亚工作期间，除了日常手术与教学，张军桥还积极组织团队前往各地开展义诊活动，并经常利用休息时间参加当地公益和志愿服务，将中国医生的大爱传递到非洲大地更多角落。

就在牺牲前的5月21日，张军桥医生主动联系了国内同行，咨询国内目前新冠疫苗生产厂家信息，他表示，坦桑尼亚政府计划采购300支疫苗。

“中国医生救死扶伤的例子每天都在发生，这也是我们到非洲来的意义，这更是我们作为一名医生的职责所在。”这是去年4月张军桥在中坦建交60周年招待会上的发言。

对张军桥而言，治病救人不是壮举，是日常。他曾叮嘱年轻同事“救一个是一个”，也曾说过“我这一辈子就是医生，我就要把这个干好。”

编辑：马纯潇 组版：刘森

精品资讯
订版电话：0531-85196199

空调
移机
维修
清洗
移机
维修
回收
空调充氟
82961117
家政服务
◆家政
收购字画 ◆求购15864536825 13793180410

金龄健康·山东济南养老服务中心

●国企品质，公办五星级养老机构。
●山东省民政厅首批“养老机构试用周”参与机构，现推出5天免费试住活动。

试住期间免床位费、护理费，餐费据实结算。

电话：0531-82805587、82805588

地址：济南市市中区望岳路3668号

银河大厦部分楼层招租

银河大厦位于经七路168号，为中国农业银行山东省分行和中国长城资产山东分公司共同产权大楼，目前拟出租24楼部分办公室套内面积500多平方米，产权方为中国长城资产山东分公司。银河大厦为回形结构，采光和通风效果好，配备优质的物业公司，提供中央空调、24小时安保等配套服务，是环境和办公俱佳的场所。

联系人：张先生 联系电话：0531-82079810

先行众创空间招商

成熟工业园区，优越营商环境。惠企政策对接，管家贴心服务。
现有车间120m²、130m²、230m²、260m²、500m²、700m²、750m²、800m²、900m²、1100m²空地、1200m²、1800m²、1960m²、2500m²、2760m²、3300m²、3700m²、4500m²、5100m²和8000m²等不同规格，招商招租，可整租可分租。
◆龙湖华庭10号楼1单元1301学区房商住两用147m²出租出售
◆龙湖华庭6号楼2单元3201学区房商住两用137m²出租出售
◆天桥区龙湖华庭6号楼2单元3303室132m²出租出售
专业团队运营，提供全方位标准化服务，免费共享接待商务区，免费代办各类经营手续，提供帮扶补贴协助，欢迎垂询。
垂询热线：13805408666 王经理（微信同号）

蒙阴黄金油桃
农超心意卡可用

¥39.9
4.5斤

联城原产地 现摘直发
一口脆甜 开启桃香六月

oily
齐鲁农超